

*Левин Натан Феликсович,
краевед, почётный гражданин Пскова
Киселёва Елена Григорьевна,
заведующая отделом краеведческой литературы
Псковской областной научной библиотеки*

Из дореволюционной истории Опочечкой общественной библиотеки имени Пушкина

Об открытии этой библиотеки «Псковский городской листок» известил читателей 23 января 1894 г. такой краткой заметкой: «Опочка. 16 января в городе Опочке открыла свои действия Опочечкая общественная библиотека, которая в настоящее время уже имеет до 700 томов журналов и книг и выписаны 25 названий разных периодических изданий». Это потребовало немалых усилий и средств от местных энтузиастов. Министр внутренних дел утвердил её устав 30 июня 1893 г. (Малоформатная брошюрка с текстом устава хранится в архивном деле (ГАПО, ф. 20, оп. 1, д. 2816). Он предусматривал, что средства библиотеки состоят из: пожертвований деньгами, книгами и вещами для обстановки; платы за чтение на дому и в зале библиотеки; сборов с публичных чтений, концертов, спектаклей и т. п., даваемых в пользу библиотеки с разрешения подлежащего начальства.

По уставу, плата не могла превышать трёх рублей в год. Это позволяло понижать её для отдельных категорий читателей. Подписчики (лица не моложе 21 года) считались членами библиотеки и имели право участвовать в её делах. Уездный предводитель дворянства, городской голова и председатель уездной земской управы считались почётными членами библиотеки, но пользовались ею на общих основаниях.

О том, как шли дела в библиотеке, та же газета рассказала 1 марта 1898 г. в связи с началом пятого года её существования. Книжный фонд к тому времени состоял из 1657 названий в 2148 томах, а с периодическими изданиями – 3029 томов. Библиотека выписывала пять газет, в т. ч. и «Псковский городской листок», о чём газета не забыла упомянуть для своей рекламы. В читальне не подписчики платили 3 коп. за вечер. Она была открыта по три часа: в будни с 5 до 8-ми, в воскресные и праздничные дни – с 12 до 3 часов. Для учителей подписную плату уменьшили до 50 коп. в год.

Как видим, ни в уставе 1893 г., ни в газетных сообщениях не упоминалось, что библиотека носит имя Пушкина. Очевидно, она стала Пушкинской в связи с широко отмечавшейся столетней годовщиной со дня рождения поэта. Однако даже это славное имя не защитило библиотеку от больших неприятностей. После подавления открытых революционных выступлений в стране преследование социалистов продолжалось. Прогрессивные газеты «Псковский голос» и «Псковская жизнь» не раз сообщали об арестах в Опочке. Искать крамолу решили и в библиотеке. По указанию начальника Псковского губернского жандармского управления опочечкий уездный исправник 10 ноября 1907 г. произвёл тщательный обыск в Пушкинской общественной библиотеке, помещавшейся во дворе земской управы на втором этаже деревянного здания.

На следующий день в рапорте губернатору он сообщил о найденных 16 изданиях, которые назвал «нелегальными». Среди них были книги «Вторая Государственная Дума», «Политические партии на Западе», «Шарль Фурье», «Народное движение в 1848 году в Европе», «История России в XIX и XX столетии»... (Эта переписка хранится в названном архивном деле). 19 января 1908 г. губернатор граф Адлерберг предписал опочечкому исправнику закрыть библиотеку. По его поручению полицейский надзиратель Опочки 23 января в 6 с половиной часов вечера прибыл «в Опочечкую городскую общественную библиотеку, «что на Великолуцкой улице», и опечатал её.

4 февраля правление библиотеки, отметив, что она «была опечатана местной полицией без объяснения причин», просила губернатора «поставить в известность о времени открытия библиотеки, а если невозможно – сообщить причины, препятствующие открытию библиотеки, дабы правление могло доставить Вашему Сиятельству свои объяснения». На имя губернатора ушло и такое письмо с 85-ю подписями: «Мы, нижеподписавшиеся граждане города Опочки ходатайствуем пред Вашим Сиятельством о скорейшем разрешении вопроса об открытии Опочечкой общественной пушкинской библиотеки, так как закрытие библиотеки составляет

весьма существенное лишение для жителей Опочки». Первыми под ним стояли подписи настоятеля Преображенского собора протоиерея И.И. Белавина и городского головы В.Я. Костина.

Двумя отношениями от 9 февраля губернатор поручил исправнику объявить правлению и горожанам, что библиотека закрыта на основании ст.321 ч. II Общ.учр. губ. 1892 г. и что «имущество библиотеки может быть передано Опочецкому городскому общественному управлению, причём последнее в случае согласия продолжить деятельность библиотеки имеет представить мне на утверждение проект устава библиотеки, без чего таковая открыта быть не может».

Поскольку в законе говорилось о книгах, изъятых из обращения в публичных библиотеках, правление в подробном письме от 24 февраля отметило, что ни одной такой книги при обыске найдено не было, а изъятое было взято полицией для наведения более точных справок. Такие книги «до сих пор находятся в продаже и публикуются в каталогах лучших магазинов... Правление библиотеки никогда за всё время существования библиотеки 14 лет не носило и теперь не носит партийного характера. При выборе книг правление руководствовалось единственно их художественной или научной ценностью». Считая, что прекращение деятельности библиотеки легло пятном на правление, оно просило провести тщательное расследование всей его деятельности.

В ответе от 15 марта, отклоняя это ходатайство, губернатор немного изменил своё предложение: «...с моей стороны не встречается препятствий к передаче имущества последней земству и продолжению им деятельности библиотеки при условии избрания ответственного для ведения дел библиотеки лица и выработки нового устава с предварительным представлением такового мне на утверждение, о чём мною вместе с сим сообщено Опочецкой уездной земской управе».

На собрании земства 2 октября 1908 г. уездные гласные подробно обсудили вопрос о принятии библиотеки в своё ведение, если её правление войдёт с таким предложением, и поручили «редакционной комиссии выработать устав библиотеки. Уже на следующий день проект устава был принят «на тот случай, если общее собрание закрытой общественной библиотеки согласится передать имущество земству». Текст «Устава Опочецкой Пушкинской земской общественной библиотеки» напечатан в «Журналах Опочецкого очередного уездного земского собрания сессии 1908 года», печатный экземпляр которых имеется в отделе редкой книги Псковской областной научной библиотеки.

«Псковская жизнь» сообщила 21 февраля 1909 г., что открытию библиотеки предшествовали два собрания в ней, бывшие 5 февраля. На первом выработали такие условия передачи имущества земству: книжный инвентарь сдать по описи; оставшуюся сумму пожертвований (около 2200 руб.) передать в качестве неприкосновенного капитала с употреблением процентов на указанные жертвователями цели (в основном для оплаты абонементов за менее состоятельных); сохранить портреты лиц, оказавших услуги библиотеке... На втором собрании, прошедшем сразу после окончания первого, провели запись новых членов и выборы правления. Открытие библиотеки состоялось 15 февраля. Побывавшему в ней корреспонденту бросился в глаза большой засохший куст плюща, стоявший в банке у входа. Его не разрешили забрать при опечатывании библиотеки.

Об открытии библиотеки сообщили также «Вестник Псковского губернского земства» в № 9 от 1 марта 1909 г. и «Псковская жизнь» 24 января и 21 февраля 1909 г. Оба издания указали, что заведование библиотекой и ответственность за неё возложены на гласного Опочецкой уездной земской управой Михаила Яковлевича Тихомирова. Этот активный общественный деятель принимал участие в делах города и земства с середины 1880-х гг... .

Та же газета «Псковская жизнь» и в дальнейшем продолжала информировать о деятельности Опочецкой библиотеки. 8 декабря 1909 г. она рассказала, как опочане гордятся своей Общественной библиотекой, 20 ноября 1912 г. поместила отчет о концерте, устроенном 9 сентября для сбора средств на издание каталога, 12 марта 1913 г. сообщила о намерении послать сотрудницу Тихомирову на библиотечарские курсы в Москву, 18 декабря 1914 г. – о текущих проблемах библиотеки... Годовые отчёты правления библиотеки напечатаны газетой в № 405 от 12 февраля 1911 г., в № 706 от 12 марта 1913 г., в № 937 от 14 ноября 1914 г., в № 1105 от 1 декабря 1915 г., в № 1256 от 20 ноября 1916 г. (Будущим исследователям они помогут составить более полную историю библиотеки).

К сожалению, в «Памятных книжках Псковской губернии» состав правления библиотеки не приводился. Список девяти его членов и четырёх кандидатов к ним, которые состояли в правлении во время вынужденного прекращения деятельности библиотеки, имеется в указанном архивном деле канцелярии губернатора. Семь из них были учителями. С биографиями председателя правления, врача Опочецкой земской больницы Н.А. Ладыгина и акцизного чиновника В.В. Бартенева можно познакомиться по статье «Нил Ладыгин и Виктор Бартенов. Разгаданные инициалы», опубликованной «Псковской правдой» 28 сентября 2006 г.

Им приходилось трудиться не в самых благоприятных условиях. Об этом поведал «Псковский голос» 8 февраля 1912 г. Корреспондент хотя и назвал Опочецкую библиотеку «очень приличной», но говорил только о неприятном запахе из-за соседства с амбулаторией земской больницы и с аптекой, о плохих печах и о пожарной опасности нахождения в деревянном доме.

Это не помешало библиотеке пережить революционные годы. На основании сведений, обнаруженных в псковском архиве, Анатолий Васильевич Филимонов сообщил, что по решению Опочецкого райкома партии в июне 1924 г., отмечая 125-летие со дня рождения Пушкина, вспоминали и о 100-летию приезда поэта в Михайловское и об исполнившемся в том же году 30-летию Пушкинской общественной библиотеки в Опочке, успешно продолжавшей свою деятельность.

Искренне благодарим и Виктора Яковлевича Мамаева, тоже имеющего опочецкие корни, за предоставление полных текстов трёх статей из дореволюционных псковских газет, хранящихся в Российской национальной библиотеке.